GIÁO ÁN THAM KHẢO 4
PHÁT TRIỂN TCKNXH
Đề tài : Bé làm gì khi gặp mưa dông, sấm chớp
Độ tuổi: 5-6 tuổi
I. Mục đích yêu cầu:
- Trẻ nhận biết được các hiện tượng thời tiết nguy hiểm như mưa dông, sấm chớp. Hiểu được những việc nên làm và không nên làm để đảm bảo an toàn khi gặp mưa dông, sấm chớp.
- Rèn luyện kỹ năng tư duy, quan sát, phán đoán tình huống nguy hiểm. Phát triển kỹ năng giao tiếp qua trao đổi, trả lời câu hỏi.
- Hình thành ý thức tự bảo vệ bản thân và cảnh giác khi gặp thời tiết xấu.
Biết nghe lời người lớn trong các tình huống nguy hiểm.
 II. Chuẩn bị: 
* Đồ dùng của cô
- Giáo án điện tử có nội dung “bé làm gì khi gặp mưa dông, sấm chớp”
* Đồ dùng của trẻ
- Vòng quay kì diệu
- Tranh hành vi đúng/ sai, mặt mếu, mặt cười
III. Tổ chức hoạt động:
1. Hoạt động 1: Bé với các mùa trong năm
 	- Chơi trò chơi “bốn mùa” 
  		+ Các con vừa chơi trò chơi gì?
+ Một năm có mấy mùa?
+ Đó là những mùa gì?
+ Bây giờ đang là mùa gì?
		+ Hôm nay các con thấy thời tiết thế nào? 
+ Có nắng không hay trời đang nhiều mây?"
+ Các con đã bao giờ nhìn thấy trời mưa to chưa? 
+ Lúc đó các con cảm thấy thế nào?"
+ Khi mưa to, thỉnh thoảng có hiện tượng gì xảy ra trên bầu trời mà chúng ta thấy sáng chớp lóe và nghe tiếng ầm ầm không?
- Cô kể một câu chuyện ngắn: "Hôm qua, cô đi ra ngoài nhưng bỗng nhiên trời đổ mưa rất to, rồi có cả sấm chớp nữa. Cô cảm thấy rất nguy hiểm. Các con nghĩ cô đã làm gì để an toàn?"
- Cô dẫn dắt vào bài học.
2. Hoạt động 2: Bé làm gì khi gặp mưa dông sấm sét
	- Cô cho trẻ video “ Chuyện của Bo”
	+ ĐT: Các con thấy gì trong video vừa rồi?"
+ Khi trời mưa dông có gì nguy hiểm?
+ Khi trời mưa to sấm chớp bạn Bo đã làm gì?
+ Khi trời mưa dông, sấm chớp, chúng ta nên đứng ở đâu?
+ Có nên đứng dưới cây to khi trú mưa không?
+ Có nên cầm ô kim loại, điện thoại khi trời có sấm chớp không?
 	- Khái quát: Khi gặp trời mưa rông các con nên trú mưa ở nơi an toàn như nhà hoặc công trình vững chắc. Không nên đứng dưới cây cao, gần cột điện, hay ở ngoài trời trống trải. Không cầm vật dụng kim loại, điện thoại khi trời mưa dông.
+ Khi các con ở nhà và ngoài trời có mưa to, sấm chớp lớn, các con sẽ làm gì?
+ Nếu nghe tiếng sấm to hoặc thấy tia chớp sáng, các con có sợ không? Lúc đó chúng ta cần làm thế nào để an toàn?
- Giáo dục an toàn: Khi thấy trời mưa tô các con nên ở trong nhà, đóng cửa sổ và cửa chính lại để gió và nước mưa không thổi vào. Tắt các thiết bị điện như TV, máy tính. Tránh xa cửa sổ, cửa ra vào, không đứng gần những chỗ có kính để tránh bị thương nếu kính vỡ. Nếu cảm thấy sợ, hãy ngồi vào góc an toàn trong nhà và gọi người lớn nếu cần giúp đỡ. Không đứng gần cửa sổ, ban công hoặc nhìn ra ngoài trời qua kính. Không sử dụng điện thoại hoặc thiết bị điện tử có dây khi đang sạc pin. Không chạm tay vào các thiết bị điện hoặc ổ cắm điện. Không ra ngoài hiên nhà hay sân để xem mưa hoặc chơi dưới trời mưa
- Cô đưa ra tình huống cụ thể:
+ Tình huống 1: Trẻ đang chơi đồ chơi gần cửa sổ thì trời bắt đầu mưa to, có sấm chớp.
- Câu hỏi: "Con sẽ làm gì để an toàn?"
+ Tình huống 2: Trẻ đang xem TV thì nghe tiếng sấm lớn.
- Câu hỏi: "Con nên tiếp tục xem TV hay làm gì khác?"
3. Hoạt động 3: Thử tài của bé
* Trò chơi "Đi tìm nơi trú ẩn"
- Cách chơi: Cô chuẩn bị các hình ảnh hoặc biểu tượng đại diện cho các nơi khác nhau (ví dụ: gốc cây lớn, cột điện, nhà vững chắc, ô tô, mái hiên nhỏ). Cô đặt các hình ảnh quanh lớp. Cô đóng vai "trời mưa dông" (có thể giả tiếng sấm chớp hoặc bật âm thanh). Trẻ di chuyển và chọn nơi trú ẩn an toàn bằng cách đứng gần hình ảnh đó. Ai chọn sai sẽ bị "mưa ướt" (nhẹ nhàng nhắc nhở).
- Cô chia trẻ thành các nhóm nhỏ và đưa ra kịch bản:
* Trò chơi Vòng quay kì diệu
- Cách chơi: Trẻ lên quay kim đồng hồ chỉ vào hình ảnh nào trẻ sẽ giơ mặt cười/ mặt mếu tương ứng với hình ảnh đó
+ Nhóm 1: Đóng vai trẻ ở nhà chơi đồ chơi khi trời mưa.
+ Nhóm 2: Đóng vai trẻ đang ăn cơm trong nhà thì nghe sấm chớp.
Trẻ thực hiện cách xử lý đúng, sau đó cô nhận xét và khen ngợi 
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